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INSTRUCOES:

a)
b)
c)

d)
e)

f)
9)

h)

)

E proibido qualquer tipo de comunicagéo entre os candidatos durante o periodo de aplicacéo da
prova;
O CARTAO RESPOSTA devera ser preenchido a caneta, de cor azul ou preta, feita de material
transparente;
O preenchimento do CARTAO RESPOSTA é de responsabilidade do candidato, 0 mesmo nio
podera ser substituido caso ocorra 0 mau preenchimento, rasuras, perda ou rasgaduras;
E proibida a troca ou empréstimo de qualquer material entre os candidatos;
O(a) candidato(a) podera ir ao banheiro ou beber dgua apenas acompanhado(a) por um fiscal de
corredor e com autorizacao do aplicador da sala;
A prova terd duracdo méxima de 3 horas;
Saida do candidato:

o Sem o caderno de questdes apos 1 hora de realizacdo da prova;

o Com o caderno de questdes faltando 30 minutos para o término da prova;
Ao terminar a prova, o candidato devera deixar o local imediatamente, ndo podendo mais usar o
banheiro ou bebedouro das dependéncias. O porta-objetos sé podera ser aberto fora do ambiente
de provas;
E proibido o uso de aparelhos eletrdnicos durante a prova e em qualquer uma das dependéncias
do local de prova,;
O descumprimento do(a) candidato(a) de qualquer um dos itens acima podera desclassifica-lo,
sem direito aos recursos.




LINGUA PORTUGUESA

As questdes de 1 a 5 referem-se ao texto abaixo. Leia-
0 com atencéo.

Algum tempo hesitei se devia abrir estas
memorias pelo principio ou pelo fim, isto é, se poria
em primeiro lugar 0 meu nascimento ou a minha
morte. Suposto 0 uso vulgar seja comecar pelo
nascimento, duas considera¢fes me levaram a adotar
diferente método: a primeira € que eu nao sou
propriamente um autor defunto, mas um defunto
autor, para quem a campa foi outro berco; a segunda
€ que o escrito ficaria assim mais galante e mais novo.
Moisés, que também contou a sua morte, ndo a pés no
introito, mas no cabo: diferenca radical entre este
livro e 0 Pentateuco.

(Machado de Assis, in
Mem@rias Pdstumas de Bras Cubas)

1. Pode-se afirmar, com base nas ideias do autor-
personagem, que se trata:

@ de um texto jornalistico
(b)  de um texto religioso

(©) de um texto teatral

(d)  de um texto autobiografico
(e de um texto cientifico

2. Para 0 autor-personagem, é menos comum:

@ comecar um livro por seu nascimento

(b)  comecar um livro por sua morte

(© ndo comecar um livro por sua morte

(d  comecar um livro a0 mesmo tempo pelo
nascimento e pela morte

(e ndo comecar um livro por seu nascimento,
nem por sua morte

3. Deduz-se do texto que o autor-personagem:

(@) estd morrendo
(b) renasceu

(© ndo quer morrer
(d  jamorreu

(e) ndo vai morrer

4. A semelhanca entre o autor e Moisés é que
ambos:

@ escreveram livros
(b)  se preocupam com a vida e a morte

(©) falam sobre suas mortes
(d)  valorizam a morte
(e) n&o foram compreendidos

5. Deduz-se pelo texto que o Pentateuco:

@ ndo fala da morte de Moisés

(b) foi lido pelo autor do texto

(©) serviu de modelo ao autor do texto
(d)  foi escrito por Moisés

(e) s0 fala da vida de Moisés.

TEXTO PARA AS QUESTOES de 6 a 10.

A vida é dificil para todos nos. Saber disso nos
ajuda porque nos poupa da autopiedade. Ter pena de
si mesmo € uma viagem que néo leva a lugar nenhum.
A autopiedade, para ser justificada, nos toma um
tempo enorme na construgdo de argumentos e
motivos para nos entristecermos com uma coisa
absolutamente natural: nossas dificuldades.

Né&o vale a pena perder tempo se queixando dos
obstaculos que tém de ser superados para sobreviver
e para crescer. E melhor ter pena dos outros e tentar
ajudar os que estdo perto de vocé e precisam de uma
mao amiga, de um sorriso de encorajamento, de um
abraco de conforto. Use sempre suas melhores
qualidades para resolver problemas, que séo
capacidade de amar, de tolerar e de rir.

Muitas pessoas vivem a se queixar de suas
condicdes desfavoraveis, culpando as circunstancias
por suas dificuldades ou fracassos. As pessoas que se
ddo bem no mundo sdo aquelas que saem em busca
de condi¢des favoraveis e se ndo as encontram se
esforcam para cria-las. Enquanto vocé acreditar que a
vida é um jogo de sorte vai perder sempre. A questdo
ndo é receber boas cartas, mas usar bem as que lhe
foram dadas.

(Dr Luiz Alberto Py, in O Dia, 30/04/00)

6. Segundo o texto, evitamos a autopiedade
quando:

@ aprendemos a nos comportar em sociedade
(b) percebemos que ndo somos 0s Unicos a sofrer
(© buscamos o apoio adequado

(d) passamos a ignorar o sofrimento

(e) nos dispomos a ajudar os outros

7. Para 0 autor, 0 mais importante para a pessoa
é:

@ perceber o que ocorre a sua volta
(b) ter pena das pessoas que sofrem



(o) buscar conforto numa filosofia ou religido

(d)  esforcar-se para vencer as dificuldades

(e) estar ciente de que, quando menos se espera,
surge a dificuldade

8. A autopiedade, segundo o autor:

@ é uma doenca

(b)  destroi a pessoa

(c) nédo pode ser evitada
(d) ndo conduz a nada

(e é problema psicologico

0. A vida é comparada a um jogo em que a
pessoa:

@ deve saber jogar

(b) precisa de sorte

(© geralmente perde

(d)  fica desorientada

(e) ndo pode fazer o que quer

10. A superacdo das dificuldades da vida leva:

@ ao equilibrio
(b) apaz

(© a autoestima
(d)  aocrescimento
(e a felicidade

11. (CTPM-RO) Aponte a alternativa em que o
sujeito seja oculto determinado:

@ Faltaram as provas.

(b) Cometeram crime doloso.

(© A violéncia explode no beco escuro.
(d)  Trouxeste as copias solicitadas?

(e Ela e ele estardo na festa.

12.  (CTPM-RO) O Brasil, pais da América do
Sul, é cheio de contrastes. O termo grifado tem valor
sintatico de:

(@) adjunto adnominal

(b) aposto
(© vocativo
(d) sujeito

(©) adjunto adverbial

13.  (CTPM-RO) TODAS as palavras recebem
acento grafico em:

@ bussola — ideia — martir
(b)  alibi — por (verbo)- uisque
(c) gemeo — moi — saci

(d)  armazem — polen — hifens

(e) itens — Eder — assembleia

14.  (CTPM-RO) Marque a alternativa em que ha
um predicado nominal.

@ O aluno chegou atrasado.

(b) O juiz declarou o réu culpado.

(©) Todos vibraram com o gol.

(d) O professor tornou-se sério.

(e) Os presos tinham as maos inchadas.

15. (CTPM-RO) Aponte a alternativa em que a
palavra grifada é um substantivo.

@) O dia estava escuro.

(b) O olhar dele era de ternura.
(©) Ele atravessou a rua pulando.
(d) Faca a prova com calma.

(e) Veja a vida com bons olhos.
(a)



MATEMATICA

1. (CTPM/RO) Foi realizada uma pesquisa com
alguns alunos do 9° ano, em uma determinada escola,
sobre 0 nimero de vezes que eles visitaram o teatro
municipal da cidade. Veja abaixo o grafico montado
através dados obtidos:

N de visistas feitas pelos alunos do 92
ano ao teatro municipal

16
14
12
10
8
6
4
1 :
0
1vez 2 vezes Maisde2 Nenhuma
vezes vez
B Meninos Meninas

Quanto aos dados apresentados no grafico, é correto
afirmar que:

(@) O nimero de meninas que visitaram o teatro mais
de uma vez foi de 29.

(b) O nimero de meninas que visitaram o teatro mais
de duas vezes foi de 14.

(c) O ndmero total de meninos que participaram da
pesquisa foi de 22.

(d) A razéo do numero de meninas para 0 nimero de
meninos que participaram da pesquisa é de
aproximadamente 1,18.

(e) O nimero de meninas entrevistadas supera o
nimero de meninos entrevistados em 4.

2. (CTPM/RO) A soma dos

polindmios resulta em:

seguintes

4x2 - 5x + 11
3x2-15

(@) 7x2—-5x -4
(b) 7x2 —5x + 4
(c)4x>—-5x -4
(d) 7x2 + 5x — 26
(e) 7x2 + 5x + 26

3. (CTPM/RO) Observe o grafico a seguir, que
mostra a distribuicdo de gastos em uma determinada
empresa e responda o que se pede.

Gastos da Empresa A
em MIL reais por setores

25

. //\\
./ N—"

Setor de RH Setor de Setor de
limpeza segurangca mantimentos

A média de gastos dessa empresa foi de:

(@) 5 mil reais
(b) 6 mil reais
(c) 7 mil reais
(d) 8 mil reais
(€) 10 mil reais

4, (CTPM/RO) O produto dos seguintes
polindmios: (3y + 2x) e (3y — 2x) resulta em

(@) 3y —2x
(b) 9y — 4x2
(c) 9y? — 4x?
(d) 3y?—4x?
(e) 3y?—4x

5. (CTPM/RO) A medida do éangulo
desconhecido de um quadrilatero que ja possui 3
angulos iguais a 100°, 80° e 90° é de:

(a) 90°

(b) 110°
(c) 120°
(d) 180°
(e) 360°

6. O volume de um paralelepipedo que possui
dimensoes iguais a 2 cm, 4 cm e 6 cm € exatamente
igual a:

(@ 12cmsd
(b) 14 cm?
(c) 38 cm?
(d) 48cm?
(e) 54 cm3




7. (CTPM/RO) Sendo A = Xz;yl eB= % entdo

ovalorde A + B =?

2y2+x?%—x

@ =,

2y2+2x%2—x +2y
2yX

(b)

2y2+x%—x +2y
2yxX

(©)

y2+2x%+4 X +2y
2yX

(d)

x+y

(Ol

2yx

8. (CTPM/RO) O polinbmio que representa o
volume da seguinte figura é:
Ix

“/2:-1

A

3x+1

(@) 6x3-x2-x
(b) 6x2 - x2 + x
(c)b6x2-x-1

(d) 6x2 + x

(e) 5x2 + x

Obs.: Para responder as questdes 9 e 10 a
seguir, utilize as informacgGes da seguinte
tabela.

A tabela a seguir mostra a frequéncia de notas de
matematica de uma determinada turma do 9° do
ensino fundamental de uma escola A durante 0 ano
letivo de 2018.

Frequéncia de notas de matematica de uma
turma do 9° ano do ensino fundamental

Notas Frequéncia
10 3
9 4
8 3
7 8
6 6

. 5 | 6 |
9. (CTPM/RO) O valor modal de notas obtidas
pelos alunos de acordo com a tabela é:

(@) 10
(b) 9
(c)8
(d)7
(e) 6

10.  (CTPM/RO) De acordo com as informagdes
da tabela, a média de notas obtidas pelos alunos do
9%ano foi de aproximadamente:

(a) 8
(b) 4
(€)5
(d)9
(€) 7

11. (CTPM/RO) Sabendo que a é&rea do
quadrilatero ABCD a seguir é de 48mz, o valor da
diferenca da area do quadriladtero com a area do
triangulo CDE é: (os angulos internos do quadrilatero
ABCD séo iguais a 90°)

A E B

8m

(@) 40 m2
(b) 72 m?
(c) 24 m?
(d) 36 m?
(e) 28 m?

12. (CTPM/RO) O valor da expressado abaixo é:

V61 + 5% — L ?
V27 2

(a) 15,5

(b) 27,5

(c) 21,6

(d) 18,5

(€) 37,5




13.  (CTPM/RO) Um quadrado de lado igual a 4
cm esta inscrito em uma circunferéncia.

(Utilize t =3 e V2 = 1,4)

O wvalor do comprimento dessa circunferéncia
circunscrita em  centimetros (cm) € de
aproximadamente:

(@ 17cm
(b) 15cm
(c)12cm
(d) 10 cm
(e) 8cm

- ,5
14, (CTPM/RO) Se A = % eB=Lt2

, onde

A
x:3ey:0,5.OVanrdeEé:

(@1
(b) 2
(c)3
(d) 4
(e) 25

15.  (CTPM/RO) Veja a seguinte figura e marque
a op¢do correta quanto a ela.

10m
12m

(a) Retangulo regular de perimetro igual a 31m.
(b) Retangulo de base igual a 12m.

(c) Trapézio retangulo de altura igual a 4m.

(d) Losango de perimetro igual a 31m.

(e) Trapézio retdngulo de perimetro igual a 31m.



